

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Шангараева Руслана Насимовича
по теме «РОССИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ»,
представленную на соискание ученой степени
доктора политических наук по специальности 5.5.4 «Международные
отношения, глобальные и региональные исследования»

Практическая значимость темы определяется тем, что в современной внешней политике России актуализировалось турецкое направление, ставшее составной частью процесса переосмыслиния, как российской геополитической стратегии, так и образа Турции как актора в международных отношениях. В свою очередь в этом же процессе находится и сама Турция, для которой Россия и ее образ в турецком самосознании является важной переменной во внешней политике. В этой связи представляет особый научный интерес диссертационное исследование Р.Н. Шангараева «Россия во внешней политике Турции» на соискание научной степени доктора политических наук (5.5.4. Международные отношения).

В диссертации осуществлен анализ трансформация политической системы Турции. Показано, как внутриполитические изменения привели к новым внешнеполитическим приоритетам. В диссертации обстоятельно на основе весьма значительного объема разнообразных первоисточников и научных концепций российских и зарубежных ученых рассматривает глубинную связь двух стран. В частности, представлен анализ публикаций турецких исследователей, как таковой, но и также отражающий позицию академических кругов касательно российско-турецких отношений, их восприятие роли России в развитии своей страны. В частности, работы профессора Ахмета Давутоглу, бывшего главы внешнеполитического ведомства и премьер-министра. В своих научных трудах турецкий исследователь обосновал необходимость «поворота» страны к исконному тюрко-мусульманскому миру и присутствию в пространстве бывшей Османской империи.

Соответственно, представляет интерес анализ диссертантом особенностей партийного избирателя и социальной базы как источника ценностно-смысловой разворот во внутренней и внешней политике Турции в период правления Партии справедливости и развития.

Основной внешнеполитической доктриной Турции изначально и в последние годы являлся кемализм как идеология нацио-строительства. Но кемалистская светская модель национального государства была пересмотрена, так как не соответствовала идеологии Партии справедливости и развития, а в дальнейшем видению непосредственно главе государства Р.Т. Эрдоганом участию Турции в глобальных проектах на евро-азиатском континенте. Соответственно стало появление и развитие «альтернативных» подходов, которые, однако, не стремятся к окончательному разрыву с кемализмом, а выступают в виде его скорректированной евразийской версией.

Анкара активно участвует в международных отношениях ближневосточного и североафриканского, южно-кавказского и центрально-азиатского регионов и Балкан, более того, стремится усиливать свою роль и за их пределами, например, на Украине. При этом автором подчеркивается, что в формировании нового внешнеполитического курса, а также его идеологии участвовал непосредственно турецкий лидер Реджеп Тайип Эрдоган. Обращается также наше внимание, что Турция, оставаясь членом военно-политического блока НАТО, развивает свои отношения с Россией и пытается посредническую роль российско-украинском конфликте и российско-американских отношениях.

Отмечается, что на современном этапе конфигурация стратегического партнёрства России и Турции основывается на системе баланса сил и учёта национальных приоритетов двух государств в формирования общих региональных, либо субрегиональных интересов.

Следует согласиться с выводом автора, что исследуемое в данной работе развитие отношений Турецкой Республики с Россией демонстрирует

прагматизм: стремление реализовать свои интересы и утвердить свою самобытность в окружающей среде.

Научная новизна исследования.

Необходимо особо отметить авторскую интерпретацию цивилизационного подхода, ставшего теоретической основой исследования, как концепции «дихотомия Восток — Запад», позволившая рассмотреть две развивающиеся части глобального мира как параллельно, так и во взаимозависимости. В рамках указанной концепции причисление турецкого общества к евразийскому типу обосновано. Хотя такая характеристика Турции может найти и своих оппонентов, но скажем, последние два с лишним столетия эта страна демонстрирует это своими связями с европейскими странами и в чем-то европеизацией части населения этой страны, особенно западного берега Босфора. Более того, Турция явилась соучредителем Организации тюрksких государств (ноябрь 2022г.), претендующей «соединять Восток и Запад». В этом смысле пантюркская идея, реконструированная и подпитываемая именно Турцией Эрдогана, переживает с появлением ряда новых тюркских государств свой ренессанс. А с другой стороны, автор отмечает «экзогенный фактор» цивилизаций сам по себе не может быть абсолютным, при этом делается ссылка на слова русского исследователя позапрошлого века Н.Я.Данилевского: «наделение Запада званием единственного носителя прогресса и исторической динамики»¹. И эта ссылка не только вполне уместна и необходима, но свидетельствует о широкой эрудированности автора.

Необходимо подчеркнуть, что использование автором цивилизационного подхода дает понять когнитивный механизм формирования внешней политики и стратегии Турции, в том числе на российском направлении. Такой метод существенно расширил анализ внешней политики Турции.

¹ Данилевский Н.Я. Россия и Европа. СПб.: Глагол, 1995. С. 169.

В заключении следует констатировать, что значительный тематический охват и авторские ракурсы анализа с использованием соответствующих методологических подходов свидетельствует о фундаментальном комплексном анализе исследования, дает основание утверждать, что диссертационной исследование является новым шагом в исследовании Турции как оригинального актора мировой политики, а сама диссертация отвечает требованиям ВАК и автор достоин присуждения научной степени доктора политических наук (по специальности: 5.5.4.Международные отношения).

Доктор политических наук, профессор,
почетный профессор
Дипломатической академии МИД России

А.Г. Задохин

